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Aufgabe 1 (10 Punkte)

In der unten stehenden Abbildung sehen Sie einen Ausschnitt des *H-NMR-Spektrums des
gezeigten Indolderivates. Es handelt sich um die Signale der Methylenprotonen der
Estergruppe, die den AM-Teil eines AMX3-Systems bilden. Geben Sie bitte nachstehend die
zwei gefragten Kopplungskonstanten auf ganze Hertz gerundet (ohne Hinterkommastelle) an.
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Aufgabe 2 (30 Punkte)

Berechnen Sie mithilfe des Inkrementsystems die chemischen Verschiebungen der
aromatischen Protonen H”, H™ und H* von 2-lod-4-nitroanisol mit zwei Hinterkommastellen
Genauigkeit.

OMe S(H?) =

HR |
5(H") =
NO S(H”) =

Zeichnen Sie unter der Annahme 3Jam = 8 Hz (= 8 mm), “Jux = 1 Hz (= 1 mm) und *Jax = 0
Hz maRstabsgetreu mithilfe eines Lineals das *H-NMR-Spektrum des AMX-Systems (ohne
Dacheffekte):




Aufgabe 3 (20 Punkte)

In der Anlage finden Sie die Spektren einer unbekannten Verbindung.
Geben Sie hier einen Strukturvorschlag an.

Aufgabe 4 (20 Punkte)

In der Anlage finden Sie die Spektren einer unbekannten Verbindung.
Geben Sie hier einen Strukturvorschlag an.

Aufgabe 5 (20 Punkte)

In der Anlage finden Sie die Spektren einer unbekannten Verbindung.
Geben Sie hier einen Strukturvorschlag an.

Sicherheitshinweis:

Gefragt ist jeweils ein und nur ein Konstitutionsvorschlag. Auch bei falschen Lésungen werden Teilldsungen bzw.
Strukturfragmente mit Punkten belohnt. Bei mehr als einem Strukturvorschlag pro Aufgabe gibt es Null Punkte!

Nicht gefragt sind Strukturzuordnungen, Kopplungskonstanten, Argumente fir den Lésungsweg. Daflr gibt es definitiv keine
Punkte!



Anlage zu Aufgabe 3
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Anlage zu Aufgabe 4
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¥C{'H}-NMR (CDCl;, 125 MHz): & = 36.77 (1 x CH;), 121.13 (1 x CH,),
127.56 (1 x 4°-C) ppm.

Aufgabe 4
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